

之二：三節合一·浴佛淨自心

一佛誕節·母親節·慈濟日



圖一、二：慈濟 50 周年慶系列活動—花蓮
靜思堂於道侶廣場舉辦浴佛典禮，靜思精舍
常住師父引領眾人唱誦《爐香讚》。邀請社
區民眾參與，一起感念佛恩、父母恩、眾生
恩(全景)。



圖三、四：中正紀念堂與
台北市政府
兩地透過視
訊連線同步

浴佛，大眾著雨衣，排列出活動主題「大愛之道 廣披寰宇」與「長情之路 古往今來」文字相呼應。北市府廣場，以宇宙星空以及放射狀光芒，象徵佛法浩瀚無邊。



圖五：慈濟 50 周年慶系列活動；慈濟志工於台中慈濟醫院舉辦佛誕日浴佛典禮，簡守信院長帶領醫護同仁虔誠獻供，虔誠依序浴佛(全景)。



圖六、七：
如何把佛
教儀式之
美，在伊斯
蘭的國度

呈現，印尼慈濟志工透過浴佛邀約和彩排，帶領穆斯林民眾，參與浴佛。人人齊心合力，希望把佛教的莊嚴帶給大家；浴佛典禮上，志工手捧心燈、香湯、香花，虔誠獻供。



圖八：馬來西亞雪隆分會舉辦浴佛典禮。眾人排列出慈濟 50 及大愛圖騰，眾人雙手合十虔誠浴佛。



圖九：菲律賓分會於奧莫克慈濟大愛村舉辦浴佛典禮。本土志工組成一艘法船，在砂礫、石子不平的土地上，表演《行願》。

之二：三節合一·浴佛淨自心

一佛誕節·母親節·慈濟日

◎禮佛足降伏自心 佛陀正法續傳承

二千五百多年前，佛陀誕生在印度，見證眾生苦難與無明，為眾生而修行，為眾生而覺悟，創立佛教，說法四十九年。然而佛陀入滅後，當地社會恢復以古代複雜的印度教，佛法因而衰退。幸而，有古德大師等生死劬勞，將佛法西取東傳。

◎浴佛—沐浴自性，反觀自心

無論是往西赴印度取經的玄奘法師，或是將

佛法東傳到日本的鑑真和尚；佛教中的大德多麼用心，宗旨都是要把佛陀的正法傳承在人間。借重佛誕日舉行浴佛典禮，期待正法常住人間，上人言：「浴佛無非是沐浴自性，反觀自心；若能透過浴佛，將自我內心調伏，就是浴佛最重要的意義。」

在台灣，佛教徒感念佛恩，很重視農曆四月初八的佛誕日，當天各寺院都會虔誠踴躍舉行浴佛法會；期待五濁惡世的凡夫，能以佛法洗除無明煩惱，增長智慧。因而積極提議，希望政府能將佛誕節制定為國家固定紀念日；經過一番努力，1999年時政府終於立案決定農曆四月初八為佛陀誕辰紀念

日，並於母親節同日放假。

浴佛不只有形式上的莊嚴，更是莊嚴清淨人的心。透過浴佛，讓社會祥和，能教孝眾生，教育人人能懂得為人子女要孝順父母；而現在的子女將來就是為人父母，透過教育讓我們的社會祥和，天下才能消弭災難，這是我們真正要成就的。慈濟人在上人帶領下「為佛教 為眾生」弘傳佛法續佛慧命。

◎佛誕節、母親節、全球慈濟日 三節合一

在 1996 年，慈濟三十周年慶，全球十七國慈濟人在花蓮靜思精舍舉行之「全球慈濟人精神研討會」上，上人即以「把握剎那，恆

持當下」與全球慈濟人共勉，並期待每年五月的第二個星期為全球慈濟人相聚日，攜手為推動慈濟志業而努力。該年郵政總局亦為慈濟發行了「慈濟情，人間愛」的套郵，以示社會對慈濟的肯定。

連結種種好因緣，自 2000 年開始，每年五月第二個周日，對全球慈濟人而言，即是佛誕節、母親節、全球慈濟日，三節合一的大好日子。

2005 年五月第二個星期日，新店慈濟醫院啟業，慈濟隊伍浩蕩整齊於院門前廣場舉辦浴佛，細雨中，八千多人穿著透明雨衣，虔

誠合十唱誦佛號，盛大莊嚴的畫面震撼人心。

自 2007 年 5 月 13 日慈濟四十一周年，花蓮靜思堂道侶廣場舉辦首場浴佛典禮，並首次在中正紀念堂舉辦萬人浴佛，約二萬人到場參與及觀禮，獲得廣大的迴響。更延伸至全球慈濟人分別在二十四個國家地區、二百四十二個點舉辦浴佛典禮，共近二十五萬人參與。

此後每年於全臺舉行萬人浴佛典禮，現已成為全球慈濟人與國際人士共同的期待。五月第二個星期日，「母親節、國定佛誕日、全

球慈濟日」三節合一，為讓更多人認識這個殊勝的節日，有報答佛恩、父母恩、眾生恩的深義，同時能共同耕耘「敬田、恩田、悲田」三大福田。

浴佛典禮不只是宗教活動，更是人文美善的展現，期待讓全球看到「臺灣以愛、以善為寶。」多年的努力及用心「三節合一」普遍到了全球，許多有慈濟人的國家共同一心，「為佛教、為眾生」，並發心立願走入人群。

◎愛鋪路大道直 宏願既發勇猛行

馬來西亞、新加坡，浴佛典禮現場，佛教儀軌攝心、齊美，上人表示這是慈濟人經過了

難行能行，用愛將這條路開闢出來，寸寸的活動，都是寸寸心血。在吉隆坡五千位參與的會眾，為了浴佛以一百餐素食虔誠齋戒；其中九歲的陳立珉，年年參與浴佛。在日本311大地震時，慈濟人推動齋戒、素食，他跟著素食，並以越洋電話向阿公、阿嬤勸素，在浴佛現場為祖父母簽下齋戒素食卡，促使阿公七十大壽時，以素食餐嚮宴賓客。

另外，馬來西亞的巴生小漁港，僅有兩位慈濟委員，他們發大心、立大願，在海鮮產地天天勸人素食。其中一位陳秀蘭菩薩，不惜辛勞地天天在街頭巷尾、市場宣導與推動，共勸動六十八人每人一百餐的素食，上人開

示並讚歎：「素食與齋戒不一樣。持齋戒是要守規道、守規矩，如何真正地不殺生，他們能在海產觀光地區招募到六十八人齋戒，實在不簡單。」

如實感人故事，同步在檳城發生。當天慈濟人與市政局體育場舉辦的浴佛慶典，有四萬多人同一天素食，並有二百多家素食餐廳免費提供素食餐點；不同宗教間更是彼此互相尊重，上人說：「那個運動場鄰近於清真寺，每天要有五次喚拜，慈濟人保持著靜音，讓他們好好虔誠地禮拜後才啟動，當地民眾都讚歎慈濟人的守規儀。」

◎齋戒集福造福 儀軌戒慎善循環

慈濟人的如禮如儀，獲檳城州行政議員王國慧，主動向州政府提出申請，將「慈濟日、佛誕日、母親節」列入該州年年「三節合一」的日子，上人說：「這實在是令我很感恩，能讓檳城州的政府認同，列入正式的節日，實在是不簡單。得來不易啊！大家都是用心跟身行——用心與用身體力行做出來的。十多年了，慈濟人的人文，真正的能讓人感動。」

令人感動的還有另一場在馬六甲浴佛大典，一位法師為了參加慈濟的浴佛慶典，將自己道場的法會提前，以期能共襄盛舉。馬

來西亞幾場浴佛典禮共有五萬多人參與。

馬來西亞檳城曾經在大廣場浴佛，一萬多人組成一隻隻的竹筒，用『竹筒歲月』隊形讓人人記得慈濟的源頭起點。也看到他們『錢』投入竹筒，是用人編隊成圖騰，一動起來，可以看到一個個圓圓的從竹筒丟下去。問他們怎麼做到？他們說簡單，人啊，用人去排，以衣服黑白搭配呈現而已。原來是人的智慧，小的可以縮到很精緻的地方，大到可以擴大到這麼大的廣場。不只是廣場，看臺上也是滿滿的人，實在是很莊嚴。

上人讚歎馬來西亞的吉隆坡、馬六甲、檳城

皆有逾萬人參加浴佛，在當地以回教為信仰中心的環境下，仍能邀請眾多的會眾參與，上人讚歎，這是呈現出宗教與社會的和諧。

上人讚歎：「這都是已經看到了，那樣的整齊美，在國際間；所以希望我們的『佛日增輝，法輪常轉』，讓人人把宗教的真、善、美帶入全球人間，那就會日日吉祥、日日平安。」宗教乃是開闊心胸，也是在教育人人正確方向，不應執著在宗教的名稱，不應該分別你、我、他。宗教是落實在人人愛的、美善的生活教育，這是非常重要的。

◎宗教合和互尊重 遵循儀軌守禮節

菲律賓慈濟人的用心，同一天內辦理四個活動，掛牌、浴佛、孝親洗腳、還要發放。馬利僅那市市長德古茲曼也親臨現場，帶動示範，市長蹲下來為父親洗腳，這是孝親節，一市之長能為父親洗腳，市民、市議員人人都可以效法，這都是孝順。

菲律賓的浴佛曾遇強烈颱風紅霞，但颱風一登陸後立即轉向離開，使得菲律賓的浴佛典禮是在清風徐徐、沒有大太陽下順利完成的。而且有四位市長同時來表達他們的虔誠，這在天主教的國度裡，人人以尊敬佛教的儀式、禮節投入，很令人感動；菲律賓是亞洲最大、全球第三大的天主教國家，能舉

辦萬人浴佛，殊屬難得。

菲律賓志工們也在曾是海燕風災災區的萊特省奧莫克與獨魯萬舉辦浴佛。在奧莫克的慈濟大愛村，居民們組合起一艘「法船」，演繹鑑真大和尚的「行願」，隨著樂聲響起，男眾鄉親奮力划著象徵船槳的臂膀，整齊劃一的力道令人震撼。

「在奧莫克，震撼的不只是圖騰的整齊，他們還演繹，演繹的現場是在碎石子地，他們要一直跪著，令人感動的是，一位天主教的工程師，他要演繹鑑真和尚，他就在那裡排練、排練。演繹的前一天，志工問他：『你

演的是法師，要剃度，你願意嗎？」他想一想，也可以。因為佛教的慈濟在教導人如何做好人，和他的宗教信仰沒有違背，所以佛法也應該要信受奉行，他願意剃頭。」

「在演繹的前一天晚上他就剃光頭了，他說，『比起他們要跪，要出力，我已經輕鬆多了，很甘願。』你看在這片沙石地上，不知道練了幾遍，而且非常有力，很整齊，而且都是在大太陽底下，你看這都是用心，唯有心啊！」

在菲律賓的浴佛大典中，有母親的感動淚水，也有千人的燭光點點祝福天下眾生，人

人不分宗教，齊心一念，上人讚歎，跨越宗教的愛在浴佛中看到了，也感受到了。

◎浴佛現莊嚴 佛陀故鄉展道氣

2015年4月尼泊爾強震，慈濟藉著地震賑災發放的因緣，有機會重新在佛陀的故鄉舉辦簡單卻莊嚴的浴佛典禮。時間是尼泊爾的九點，臺灣十一點十五分，雖然大多是印度教，有佛教的（竹巴）法王座下兩百位比丘尼也來浴佛，一共合起來是八百位，不管是婆羅門教、印度教或佛教，還有神父，大家都用宗教互相尊重的態度。

由於災區物資缺乏，賑災團員還是盡力採購

玻璃碗、香花，甚至還從馬來西亞請過去一尊宇宙大覺者，透過志工與醫師的帶動，期待讓佛陀故鄉的子民更親近大乘佛法，認識佛法的清淨無染。特別的是能在佛陀的故鄉尼泊爾成就了第一次的浴佛盛典。

除此之外，不同宗教之間互相尊重、和諧交融的情況，在以穆斯林為主的國家如印尼、馬來西亞也可以看到。印尼穆斯林國度可以這樣整齊，那麼大的廣場一萬多人，大家對佛法的尊敬，也是很不可思議、很亮麗。還有馬來西亞也一樣，兩萬多人浴佛，畫面之美，真的很莊嚴又整齊，很震撼人心，那一念心上達諸佛菩薩心，真的很不可思議，他

們是穆斯林國家，也可以互相尊重，令人讚歎不已。

上人慈示，宗教與宗教之間可以互敬互愛，「看到印尼、馬來西亞、菲律賓，有穆斯林、天主教的國度，還有尼泊爾，有佛陀出生地，現在又把佛法帶回去，期待佛陀的出生地能更平安。」

◎心志一如合和念 互重互愛力無限

浴佛焦點再從亞洲移到非洲，辛巴威這個石頭國度裡，由當地臺商朱金財開始長期深耕陪伴出來，今年除了克難在石頭旁、破的蓬布下，很不整齊的土地裡，四千多人同時浴

佛之外，更組織出一艘由當地黑人志工所承擔的「行願」法船，在辛巴威的浴佛典禮中演繹。看他們黑白分明地在『行願』，而且「守之不動，億百千劫」唱得多麼清晰，韻律一點都不偏差。

在不到一個月的時間，是怎樣練出來的？跟他們說要像海浪。辛巴威是內陸國家，他們說一輩子沒看過海浪，更沒看過船，但是要他們把船在海面上晃動的韻律表現出來，從他們的想像中體會，真是難為他們。

◎心靈守戒不犯規 追隨佛陀拔苦難

在非洲，莫三比克不但舉行浴佛，也透過朝

山，表達內心的戒慎與虔誠。他們多虔誠，從前面就脫鞋子踏進來，雖然同樣是砂土的地面，可是他們就是要朝向清淨的聖地去——這種是心靈界線，不可以越界，所謂守戒，就是要守在這情況下，心靈守戒，我們真正地不可以犯規，不可以犯戒。佛法是人人可以依循的道理與道路，也是時間、空間、人與人之間的智慧。

他們也在浴佛以後祈禱，祈禱文修改成當地語言：「我願獻上我的身與心來幫助苦難人。佛陀啊！我願追隨你，教誨我向善，祈求我的聲音上達千萬層。佛陀啊！教導我更多佛法，來幫助苦難人。」這是他們發大乘

心。

莫三比克這國家也是窮啊，南非慈濟人啟發他們的愛；一個慈濟人、臺灣的女兒帶著當地志工浴佛，井然有序，天主教、基督教一起慶祝佛誕節。莫三比克、南非、辛巴威.....非洲南部各國，雖是不同的宗教背景，但人人以虔心一念，跨越藩籬，共同祈求天下無災無難。

富裕的國家如英國與歐洲，慈濟人也共同會合浴佛，並演繹鑑真大和上的〈行願〉，師兄們組合起法船，凝聚傳法的決心毅力。浴佛典禮遍佈在全球，同一念心、同一個動

作，國度不同、人種不同、宗教不同，卻是人人合和互協，同這一念心，虔誠祈禱，上達諸佛菩薩、龍天護法，特別是在宗教信仰不同的國家，也能看到慈濟志工對於人心淨化的推動。

海外浴佛年年增長，臺灣盛況亦不遑讓，各佛教團體紛紛於當天舉辦大型浴佛典禮，參與人數亦相當踴躍。然而，面對全球有七十多億的人口，上人感恩大眾，仍期勉需再努力。只要有宗教在人間，真理在人間，相信一定會淨化人心。

宗教都是要帶領人人走上平安的路，能祈禱

感動天地，這樣的虔誠能風調雨順，讓國家
祥和平安，調和民心，人人互愛。

◎無量五十精進不息 大乘佛法更昌盛

心淨國土淨，娑婆世界要堪忍耐磨，還要精進不息，慈濟走過半世紀，上人盼望人人更要時時精進用心。祈願有無數量的五十年，希望讓慈濟這一條路更平坦，大乘佛法更昌盛，希望未來的人心更淨化、更美好，

2016年(5/8)三節合一的日子，全球慈濟志工於五大洲、三十五個國家地區，舉辦逾四百四十八場浴佛典禮，迄至8日晚間八點為止，已有超過二十六萬八千人參與。但這些都需事先的前置工作，要仔細、用心，其中更是花費許許多多志工的心思及力量。

◎虔誠一念動人心

首場浴佛典禮早上七點鐘從花蓮靜思堂開始，同步轉播至全球；一大早就很熱，陽光普照，抬頭看天，好像在靜思堂的天空都沒有看到雲，肯定是炎熱的早晨，上人祈求希望沒有雨，豔陽的天空有微微的輕風飄來。果然等到典禮開始，靜思堂銅門一開，常住師父走出來時，就看到他們的長衫衣擺隨著風在飄。浴佛結束後，院長、副院長、大醫王們就說：『感恩師父的祝福，真的就有微風這樣飄啊！』很涼爽！也很不可思議，要很感恩這種巧合。

花蓮靜思堂浴佛圓滿結束，全臺各地的浴佛

畫面開始陸續傳回靜思精舍，無論任何地點、參與成員、圖騰、規模大小的不同，但都一樣呈現出莊嚴、整齊、感恩的畫面。大家虔誠地舉辦「三節合一」浴佛，參與國家數是年年有增，人數也是增加，各地是愈來愈成熟……」佛恩、親恩、眾生恩，上人讚歎，各地慈濟透過種種方式，啟發人人的善念與孝心，即便是在西方國家，也能以身繹法、以法傳心。

臺北慈濟醫院在醫院前廣場，那樣莊嚴的菩提葉圖騰，很虔誠、非常美的畫面。臺中慈濟醫院逾七千人的戶外浴佛大典在停車場舉行，從上午七時三十分開始，眾人由鐘聲

引導，分十個區域共同浴佛，十分壯觀莊嚴。四片菩提葉是四個圓圍繞著宇宙大覺者，還有很清楚的慈濟五十年圖騰，市長也來祝福等等。還有大甲地區浴佛畫面，真的是走入叢林中，每個樹體都會說話，他們花很多時間在一個廣場裡展示；到了清水也是一樣，很莊嚴的浴佛典禮。

◎科技精準 同步浴佛

到了下午，臺北的大型浴佛場次開始展開，除了往年所在的中正紀念堂以外，多了臺北市政府前廣場；今年中正紀念堂有愛樂的國際音樂會，聲音在同樣空間裡，又不要打擾到別人，科技實在是不簡單。兩個地區同步

浴佛，需要靠大愛電視臺精確的操作規畫，感恩大愛臺的同仁，讓它零秒差，一地方喊出口令，都是一起動作，科技的發達很令人感動。

由於市府廣場早上有一場賽跑，到了九點多才結束，慈濟人把握他們的架、檯撤離時間，同步要搭、要布置三節合一，兩方面都是合和互協，大家都是很忙碌，而且廣場跟中正紀念堂不太一樣，中正紀念堂廣場的地很平，地標也貼了好幾年，很熟悉，可是市政府就比較陌生一點。

為了讓下午傍晚五點三十分開始的浴佛大

典順利舉行，北區慈濟志工事先已做好許多準備工作，一到場立即能在不平整的地面上，將浴佛臺很整齊、平穩、水平地架設起來。三點多下雨不論是中正紀念堂也好，市府廣場也好，都是穿著雨衣，法師們戴著斗笠就這樣彩排。上人讚歎工作人員事前的準備工夫、合和互協的互相合作，以及參與典禮者冒雨彩排的精神令人十分感動。

上人亦虔誠感恩，中正紀念堂會場有佛教諸山長老等四百多位法師前來共襄盛舉，以及馬英九總統、吳敦義副總統等政府首長蒞臨參與，並領導大眾祈禱，一起唸祈禱文。市府廣場也看到柯市長領導市政府的同仁

們，唸著祈禱人心調和、天下平安無災難；
兩地同時那樣地虔誠，真的也是很震撼。

中正紀念堂的浴佛大典上，也有神父參與浴佛。來臺傳教二十五年的韓籍神父朴圭雨，神父認同慈濟的行善理念，在相異的宗教中，看見相同的本質。像法蘭瓷的總裁陳立恆先生，是天主教徒，他製做宇宙大覺者，也送《靜思語》給員工，這就是開闊心胸，不分宗教，我們是共同的一個道理，普天之下，其實真理在宇宙天體之間，我們應該要把這樣的道理，應用在我們的日常生活中。

◎浴足奉茶報親恩 用愛付出感佛恩

感恩眾人的虔誠參與，上人感動於看到佛法的正法浮現出來，那樣真善美的畫面在臺北浮上來，從臺北到高雄也是一樣，高雄也同樣在高雄靜思堂舉辦，市長也跟著祈禱，也同樣虔誠祈求。

今年全臺浴佛和往年不同的還有苗栗縣，在縣長徐耀昌的邀請下，首次在縣政府巨蛋體育館舉辦慈濟大型浴佛典禮，亦吸引了將近兩千位民眾參加，同時也舉辦母親節為雙親沐足、奉茶的孝親活動。

大林慈濟醫院也在對面的大林運動公園裡舉辦浴佛盛典，天氣炎熱，畫面一樣壯觀莊

嚴。上人讚歎全球浴佛過程中，許許多多美麗的畫面和感人的故事，實在令人十分感動、難以細數。

◎佛陀故鄉 延續覺有情的愛

在 2015 年 4 月那一場巨大的地震，讓尼泊爾彷彿像走了千年的時鐘，經不起搖晃而暫時停擺，慈濟志工帶來的物資與愛，就像一劑強心針，讓災區復甦起來，直到今日，這分愛一直都在。今年 5 月 8 日這一天，尼泊爾當地志工說，要延續去年（2015 年）的浴佛，他們很用心，比去年更有規模。

尼爾醫師也都出來帶動，他說，『我們這一

分覺有情的愛，還是要延續下去。』雖然浴佛儀式是簡單，但是莊嚴，那麼整齊。看，這都是延續著去年，他們的大地震，慈濟人的投入一直到現在，他們的那一分覺有情，覺悟的情分。」

◎跨越宗教種族的無私大愛

厄瓜多，在4月16日那一天發生（芮氏規模）7.8的強震，造成了近千人往生，萬多人無家可歸，慈濟志工多國動員，美國、阿根廷、巴西、巴拉圭等地慈濟志工前往勘災救災，並帶動以工代賑，以八天的時間，讓重災區曼塔市街道清新、亮麗起來。

圓滿時，剛好在浴佛節，當地都是天主教的國家，可是慈濟人是佛教徒，於是他們和這一群人分享，這個時候是佛誕日、孝親節。佛陀的教育，要孝養父母，還要感恩天下眾生，人人的付出，讓我們的衣食住行無不都是社會大眾互相供應，所以在這個時刻我們要用感恩心啊.....道理講得大家都很能接受，所以千人浴佛，在這天主教的國度，大家感恩遠地的菩薩從天而降，來到一點關係也沒有的國度去付出，大家都表達出那一分的感恩。

莊嚴的佛號聲在厄瓜多響起，一千兩百多人共同參與圓緣與浴佛，見證這分跨越宗教、

種族的無私大愛。

大家用心用力，像南半球不管是巴拉圭、巴西或是阿根廷，雖然環境差，但也都是克服環境，克服人力不夠、不足，還要廣招來眾。從南美洲到非洲，慈濟志工在當地舉辦浴佛，要先克服語言上的隔閡，還要讓當地民眾理解活動的意義，才能達到虔誠一致的浴佛莊嚴。

非洲也是一樣，當地的人民也不知道什麼叫浴佛，要費多少心思，讓人人能了解，做到不分宗教，人都可以啟發出那一分的虔誠。當地人因為語言、唱誦都不一樣，為了讓人

人都了解浴佛的涵義，所以他們很用心。真的是很感動。

◎無聲說法現人文 長情誠意緣不斷

在以伊斯蘭教為國教的印尼，慈濟浴佛大典中，出現一群天主教修女共同參與；緣起是一位盧怡薩修女，她來到了印尼靜思堂，看見慈濟所布置的靜態展，無不都是看見慈濟的精神，牆壁會說話，她們都很用心看啊看，非常地入心，透過布展，了解慈濟的理念與她的信仰一致，因此也不吝帶動更多人來參觀、認識慈濟，過去在學校就曾帶師生前來認識慈濟。這一分長情持續幾年不斷，從此開始這樣的互動，去年來浴佛，今年也

來浴佛。

第一次來印尼靜思堂看靜態展後，要回去之前，她們要照一張相，沒有人跟她們說佛法的規矩要放掌。只是四個小時（的參訪），她在那裡看，看著慈濟人來來回回的儀態，她們看在眼裡，刻在心裡，她們也不由自己，學習佛教進出的禮儀，照相時這樣的放掌，修女們這一個舉動，讓人相當感動。

◎經藏演繹倡孝道 親恩浩蕩知反哺

在地狹人稠的香港，慈濟志工善用靜思堂有限的空間，他們發揮智慧，應用狹小的空地朝山，從二樓的佛堂開始〈爐香讚〉，東邊

繞到西邊朝山克服樓層的落差，舉辦朝山與浴佛，讓大家同感法喜。

而在中國大陸，慈濟志工推展孝道，透過經藏演繹，讓人人感受到親情浩蕩，父母恩重難報。一位年輕人就快要出國留學，這一回孝親月活動，慈濟將孝順的道理演繹出來，他開始想到父母恩重，邊為母親洗腳就開始哭，想到將要遠離家鄉到國外去求學，從小到大，受到父母的呵護照顧，過去怎麼都沒有想到呢？現在將要離開了，這一道牆就已經打開，親情連接起來，做父母的也感動，孩子也更是體會親恩浩大，的確親恩浩大，也真的是令人感動。

父母在應盡孝。然而，身繫囹圄的受刑人，慈濟志工也給予關懷，希望人人既然感念父母的恩德，更應該身體力行，行孝行善。南投慈濟志工把浴佛帶進移民署收容所，期待他們有朝一日可以回家的時候，真的要發揮孝心。現在失去自由，也給予他們浴佛，讓他們了解到天地之間的真諦——身，雖然是一個侷限，失去了自由，希望他們的心開闊起來，與真理同在，希望讓他們開始可以了解。

「禮佛足」，就是要用最尊敬的心，降伏自己的傲慢、煩惱。淨化自己的心，眾生與佛

同等本來就有佛性，只要把五濁不乾淨的煩惱洗除了，自然與佛同等證到清淨無染的法身。所以大家應該虔誠的發心，共同來慶祝佛誕節。以最虔誠的心來祝福天下眾生離塵離垢，與佛同等的清淨，具足智慧、福德。

上人感恩：「宗教與宗教之間的尊重、和睦相處，合和呈現出宗教的真、善而美；用真誠的心為人間付出，以引導人人往善的方向，善的道路走；那就是最美的境界。更殷切期待，慈濟志業普及全球，讓人人發心，讓人人面向著這一分的菩提大道，不為自己求安樂，只求眾生得離苦。」

資料來源：慈濟月刊及上人志工早會開示